

澄迈因地制宜，大力推进沉香、福牛等特色产业发展 贫困户就地脱贫当上“小老板”

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 陈超 通讯员 宋祥达

清晨7时，乡村原野笼罩着一层薄雾，澄迈县文儒镇文丰村大陆园村民小组27岁的小伙王天跳下床，迅速套上工装，匆匆喝了两口稀饭，就扭头大步往村子的一头奔去。在一处新盖的三间平房前，王天停住脚步，制香坊、加工坊、品香坊，挂着亲手制作的门牌，望着眼前的这一切，他的眼睛笑得眯成了一条缝。

这是今年7月成立的澄迈文儒大陆园沉香种植专业合作社，成员是包括王天在内的5户贫困户，由于王天是最先学会沉香加工技术的，所以他成了合作社的负责人，在当地村民的眼中，他俨然已是做沉香生意的“老板”。

王天低头打开“加工坊”的铁门，里面是一堆一堆的沉香木，还有一些零散的摆件半成品，他挨个清点一遍，

最后端起一小盆皮油小心翼翼地称了一下。“刚好300克。”王天嘀咕了一句，那是他和4个工人连续加班4个晚上才做到的，再过两天，预订的客人就要来取货了，总共要500克，以每克20元的价格计算，这一笔收入刚好1万元。

不一会儿，王照天、王红天、王泽天、王文天等几户村民也都赶到了，大家二话不说，各自拿起工具，在一堆沉香摆件中间忙碌起来，木屑在他们的手指间飞舞。

文丰村村委会党支部书记王世雷说，都知道“海南沉香一片万钱”，澄迈生态优良，尤其文儒、加乐等地区，有大片沉香种植林区，为沉香产品加工提供了原料，加上政府下力推进脱贫攻坚，为贫困户送来资金和技术，沉香产业应运而生，不仅让大陆园村的5户贫困户迅速脱贫，还成为当地的一个特色。

在离大陆园沉香种植专业合作社不远处，王世雷本人带领5户村民创办的澄迈福猪养殖专业合作社同样有声有色，去年人均分红8万元。今年，在澄迈县委、县政府的鼓励支持下，合作社又吸收了8户贫困户入股，扩大养殖规模，目前存栏生猪800头，预计至年底，人均可增收2.5万元。

“打赢扶贫攻坚战，只有依靠产业扶贫，才能彻底拔掉穷根！”谈及脱贫攻坚的办法，澄迈县委书记杨思涛的思路十分明确，他曾在多个场合强调，一定要把产业扶贫作为扶贫攻坚、精准扶贫的重要抓手，通过发展贫困人口参与度高的产业，创造新的增收点，从根本上解决贫困户持续增收、稳定增收问题，实现就地脱贫。

在绿树葱茏的大陆园村，文儒镇镇委书记王广俊告诉记者，特色产业的发展也激活了镇域经济的活力，例如当地澄迈福牛、山寮鸡等特色农产

品早已成为响当当的品牌，文儒在此基础上提出了打造“一镇一乡一园”，即生态农业特色小镇、沉香之乡、田洋公园等。

在澄迈，还有许多像王天一样，不仅脱了贫，还当上“小老板”的村民，都觉得生活越来越有盼头。

（本报金江10月17日电）

产业扶贫快 全靠“车头”带

H短评

抓好产业扶贫的关键在哪？采访中，记者注意到，发展较好的扶贫产业项目大体上具有一些共同点：首先，产业项目要因地制宜，适合当地的生态人文特色，有利于延长产业链，做大规模；其次，选择什么样的产业一定要尊重农民的意愿，遵循市场经济规律发展，切不可盲目，否则难以调动农民的积极性，或得不到市场认可；第三，农民专业合作社大多存在总体规模小、

组织管理松散等问题，因此需要政府的引导，需要抓住“致富带头人”这个关键群体，发挥好产业扶贫的作用。

俗话说，火车跑得快，全靠车头带。在各贫困地区，适宜当地发展的产业就是带动群众脱贫致富的“车头”。像澄迈县这样，鼓励技术型农民、农民专业合作社、龙头企业等新型经营主体与贫困户建立稳定的带动关系，向贫困户提供全产业链服务，切实提高产业增值能力和吸纳贫困劳动力就业能力的做法，为全省提供了一条可借鉴的思路。

省督查组澄迈督导脱贫攻坚工作 因村因户因人施策 精准帮扶主动脱贫

本报金江10月17日电（见习记者许林）17日，省委常委、省纪委书记马勇霞率督查组到澄迈县督导脱贫攻坚工作。督查组实地走访调研当地整村推进、产业扶贫、危房改造以及产业项目推进情况。

在文儒镇珠宝岭村，督查组一行深入贫困户家中了解致贫原因和实际困难，现场和澄迈相关部门根据实际需要开展精准扶贫工作。在大陆园村沉香合作社、加乐镇效古村雅尚沉香加工厂等地，督查组详细了解了澄迈当地对沉香等特色经济作物的开发利用，并考察其经营模式、带动扶贫等具体情况。

督查组对澄迈充分挖掘本地资源，探索吸纳当地贫困户就业的产业扶贫模式给予肯定。在澄迈县资金帮扶下，大陆园村5户贫困户利用打工积累的

技术，成立日均产值超5000元的沉香合作社，督查组表示赞赏。并对未来当地沉香产业整体规划、沉香产业扶贫、打造沉香品牌等提供意见指导。

在下午召开的座谈会上，马勇霞表示，要牢牢依靠前期精准摸底、精准识别工作，对照建档立卡信息，积极了解贫困户致贫原因和实际困难，通过宣传沟通激发起贫困户主动脱贫意愿，因村因户因人施策，精准帮扶实现脱贫。

马勇霞强调，下一步要继续强化主动脱贫意识，要让贫困户树立和坚定脱贫的决心、志气。同时，继续在精准上下功夫，既要有整体脱贫的意识，也要有每一户的扶贫思路。要将省里的具体措施落实细实，结合本地实际，将帮扶工作精准定位，责任落实到人。另外，要严守生态底线，将扶贫开发与生态保护紧密结合，实现可持续发展。

省人大督导昌江脱贫攻坚 打造“旅游+扶贫”模式带动脱贫

本报石碌10月17日电（见习记者林晓君 记者梁振君）10月17日，省人大常委会副主任李生华率督导组前往昌江黎族自治县调研督导扶贫攻坚工作，实地调研扶贫资金使用、扶贫项目推进等情况。

督导组一行前往昌江玉绿宝山猪养殖基地考察。在养殖基地里，李生华向养殖人员询问了山猪养殖和带动农户脱贫的情况。听取养殖人员介绍后，李生华表示，产业是脱贫致富的关键，有了产业，群众就能致富奔小康。要全力打造政府扶持、企业带动、农户

参与的新型扶贫格局，带动贫困户参与产业，以产业带动发展，实现增收，脱贫致富。

当天的督导工作中，督导组一行还实地考察了昌江县城建设情况和昌江风情小镇建设。李生华表示，昌江在未来工作中，要打好“脱贫攻坚战”，保护群众赖以生存的自然环境，打造“旅游+扶贫”模式，以昌化江流域旅游为纽带，高水平规划建设全域旅游，彰显以霸王岭、昌化江、木棉花开为特色的“山、水、林”个性魅力，趋同求异，打出“旅游脱贫”、“产业扶贫”的好牌。

省人大督导陵水脱贫攻坚 坚持问题导向 不让一个贫困户掉队

本报椰林10月17日电（见习记者许世立 记者程范淦 通讯员陈思国）“家里几口人？收入怎么样？”今天上午，省人大常委会副主任毕志强带领督导组来到陵水，走访慰问贫困户，督导脱贫攻坚工作。

面对提问，陵水黎族自治县光坡镇武山村村民陈亚弟突然眼睛红了。陈亚弟家里六口人，丈夫许连丰患有肝硬化、糖尿病等多种疾病，今年以来已经住院四次，目前仍然躺在病床上，前后治疗费已经花了1万多元。督导组

将慰问金塞到陈亚弟手上，勉励他们战胜困难，在政府的帮助下早日脱贫。

在举行的就业扶贫专场招聘会上，督导组沿着企业招聘展台挨个询问，希望企业能够适当降低门槛，为贫困户就业创造更多机会。

当天，陵水举行全国扶贫日“精准脱贫 陵水宣战”宣誓大会，毕志强出席并讲话。他强调，陵水要以全国扶贫日为契机，用心、用情、用力，坚持问题导向，严守工作纪律，确保不让一个贫困户掉队，让扶贫对象满意，让广大群众满意。

东方市大田镇俄乐村： 用科技项目带动村民脱贫

本报八所10月17日电（记者王玉洁）10月17日，省政协副主席、省科技厅厅长史贻云率扶贫工作调研组来到东方市大田镇俄乐村，深入贫困户家中，了解村民生产生活状况，提出精准扶贫具体要求，并鼓励村民争做致富带头人，带领乡亲们脱贫。

俄乐村是大广坝库区移民村，该村贫困户有274户，人均耕地不足1亩，发展种植养殖业困难，是大田镇贫困户最多的村。

村民符类备是典型的因病致贫

家庭，符类备有三个孩子，其中一个孩子患有脑瘫，今年十五岁家里负担很重。扶贫工作调研组随后来到符类备家，他培养出了两个大学生，家里的收入也全部用于供养子女上学，生活窘困，其儿子符论否成了村里唯一回乡创业的大学生。

史贻云指出，俄乐村贫困户多，土地资源缺乏，因此该村脱贫一定要有整体脱贫的思路，以农业科技为保障，走集约化发展的路子。

本报保城10月17日电（见习记者贾磊 特约记者黄青文 通讯员黄秋娜）“电视夜校的开播主要是普及和宣传扶贫政策，以图文相结合的形式，让群众理解扶贫政策。”今晚19:30分，保亭

黎族苗族自治县电视台的《电视夜校》栏目正式开播。

《电视夜校》栏目计划开设10—15堂课，每堂课约25分钟，通过主持人解读的形式，分章节细致地解读扶贫政策，提高帮扶单位、帮扶人以及

建档立卡贫困户对扶贫政策的理解，用好、用对扶贫政策，并通过电视媒体宣传覆盖广、传播快的特点，努力营造全社会了解脱贫政策、关心脱贫工作，参与脱贫行动的舆论氛围，推动全县脱贫攻坚工作深入开展。

H“扶贫日”在行动

进村入户听民声 精准帮扶助脱贫

省委办公厅

本报营根10月17日电（记者刘操）为落实我省健康扶贫工作有关精神，今天，省委办公厅联合海南医学院第一附属医院深入定点扶贫单位琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村，开展“送医送药送温暖”健康扶贫行动，为近百名群众提供义诊服务。

记者看到，今天在现场坐诊的医生来自呼吸内科、泌尿外科、妇科、骨科、消化内科、心内科、血液科等科室，还有两名专业护理人员为村民量血压、测血糖。此外，这次赴堑对村的义诊医护人员还带来了风湿、胃病、高血压、糖尿病等多发病的药品，现场为村民进行免费派发。

据悉，堑对村是牛漏岭水库边上的一个库区移民村，也是一个黎族村，下辖5个村民小组，2016年该村有贫困户49户236人，以及巩固提高户51户220人。经过省委办公厅与当地县、镇党委政府有力帮扶，全村扶贫工作有了明显进展。省委办公厅相关负责人表示，希望通过开展此次活动让堑对村贫困患者享受基本医疗卫生服务，帮助他们更快脱贫。

省政府办公厅

本报海口10月17日讯（记者彭青林 通讯员谭磊）10月17日是全国第三个扶贫日，也是第24个国际消除贫困日。当天上午，省政府办公厅17个党支部来到保亭黎族苗族自治县什玲镇水尾村，开展宣传帮扶政策、发放扶贫物资等活动，动员贫困群众了解扶贫政策、支持扶贫工作、参与扶贫活动、落实扶贫措施。

17个党支部与52户193名贫困户开展一对一帮扶：走进贫困户家里，了解贫困户脱贫工作进程和当前面临的实际困难，进一步完善扶贫“台账”，制定扶贫对策、破除脱贫障碍，给贫困村民发放帮扶政策宣传册、赠送化肥等扶贫物资。针对贫困户的提出的外出找工难、村里没有环卫设施等亟待解决的实际问题，省政府办公厅组织开展了招工和捐赠活动，协调企事业单位进村现场招工。

据了解，省政府办公厅与水尾村实施一对一“结对子”精准扶贫以来，帮助村民打造了冬季瓜菜、光伏、乡村旅游等一系列特色扶贫产业。

省政协

本报定城10月17日电（记者刘梦晓）根据省扶贫开发领导小组《海南省2016年扶贫日活动方案》要求，为组织开展好省政协扶贫日系列活动，今天，省政协成立扶贫小组到定安县龙湖镇安仁村开展扶贫工作，向安仁村43户贫困户发放海南扶贫宣传手册。

来到安仁村后，省政协扶贫小组进村入户，向贫困户进行了扶贫政策宣讲，并对当前村里的扶贫情况进行了解。同时，扶贫小组还开展了“送政策到户”“送书到家”等活动，向贫困户发放了扶贫宣传手册，希望贫困户能通过扶贫宣传手册全面了解扶贫知识，转变思想，拒绝“等”“靠”“要”，鼓励贫困户自力更生。

据了解，定安县龙湖镇安仁村是省政协扶贫联系点，现有牛耳坡、高钗、安仁、高美塘4个自然村5个经济小组，农户165户，属于纯农业村，经济基础薄弱，被列为“十三五”省级贫困村。

省军区

本报海口10月17日讯（记者金昌波 通讯员李浩琦）在第3个全国扶贫日来临之际，省军区副政委郑少波率工作组到东方市东河镇金炳村指导海南某预备役师的精准扶贫工作。

东河镇金炳村位于俄贤岭下，地处山区，交通不便，房屋老旧，信息闭塞，思想观念老旧，长期以来靠山吃山，村民多以种植甘蔗作为经济来源，产业结构十分单一，许多家庭面临生存困难。全村村民134户606人，其中贫困户家庭20户88人。调研中，工作组一行认真查看了村内基础设施，并对海南某预备役师定点扶贫工作提出指导性意见。

省社科联

本报抱由10月17日电（见习记者袁宇）“阿公，您身体还好吗？”“大哥，你加入合作社了吗？还能在合作社干工吗？”今天是我国第三个扶贫日，省社科联党组书记班子成员带领机关党支部书记来到乐东黎族自治县志仲镇塔丰村，与贫困户面对面拉家常、说心愿，共同探讨脱贫攻坚的下一步工作方向，并帮助村民做好防台风准备工作。

塔丰村现有建档立卡贫困户63户，247人，分布在8个自然村。为了帮助贫困户脱贫致富，省社科联将63户贫困户分解到班子成员和机关各党支部，班子成员与机关各党支部分别认领4至8户贫困户，强化细化“结对帮扶”工作机制，与结对农户一起分析致贫原因，商议脱贫路子，激发贫困户的脱贫意愿，共同落实帮扶措施。

省社科联相关负责人透露，目前第一批扶贫项目资金已经到账，以贫困户的名义作为股本投入种植合作社，待食用菌上市后，贫困户再领取股本分红。

为了保持脱贫帮困的长久性和可持续性，省社科联积极联系中建三局，动员社会力量到塔丰村实地考察，增强壮大扶贫帮困队伍，多措并举助力贫困户脱贫。



脱贫经 送到手

10月17日，在海口市龙桥镇举办的“扶贫济困 你我同行”扶贫宣传日活动上，工作人员向农户发放各类农业科普书籍。本报记者 李幸璜 摄

H 精准施策助脱贫

临高博厚镇大雅村引进产业、提供技术助贫困户摘帽 危房改造拿补贴 养鸽养羊可入股



■ 本报记者 李佳飞 陈蔚林
特约记者 吴孝俊

当天的督导工作中，督导组一行还实地考察了昌江县城建设情况和昌江风情小镇建设。李生华表示，昌江在未来工作中，要打好“脱贫攻坚战”，保护群众赖以生存的自然环境，打造“旅游+扶贫”模式，以昌化江流域旅游为纽带，高水平规划建设全域旅游，彰显以霸王岭、昌化江、木棉花开为特色的“山、水、林”个性魅力，趋同求异，打出“旅游脱贫”、“产业扶贫”的好牌。

在举行的就业扶贫专场招聘会上，督导组沿着企业招聘展台挨个询问，希望企业能够适当降低门槛，为贫困户就业创造更多机会。

当天，陵水举行全国扶贫日“精准脱贫 陵水宣战”宣誓大会，毕志强出席并讲话。他强调，陵水要以全国扶贫日为契机，用心、用情、用力，坚持问题导向，严守工作纪律，确保不让一个贫困户掉队，让扶贫对象满意，让广大群众满意。

面对提问，陵水黎族自治县光坡镇武山村村民陈亚弟突然眼睛红了。

陈亚弟家里六口人，丈夫许连丰患有肝硬化、糖尿病等多种疾病，今年以来已经住院四次，目前仍然躺在病床上，前后治疗费已经花了1万多元。督导组

将慰问金塞到陈亚弟手上，勉励他们战胜困难，在政府的帮助下早日脱贫。

在举行的就业扶贫专场招聘会上，督导组沿着企业招聘展台挨个询问，希望企业能够适当降低门槛，为贫困户就业创造更多机会。

当天，陵水举行全国扶贫日“精准脱贫 陵水宣战”宣誓大会，毕志强出席并讲话。他强调，陵水要以全国扶贫日为契机，用心、用情、用力，坚持问题导向，严守工作纪律，确保不让一个贫困户掉队，让扶贫对象满意，让广大群众满意。

面对提问，陵水黎族自治县光坡镇武山村村民陈亚弟突然眼睛红了。

陈亚弟家里六口人，丈夫许连丰患有肝硬化、糖尿病等多种疾病，今年以来已经住院四次，目前仍然躺在病床上，前后治疗费已经花了1万多元。督导组

将慰问金塞到陈亚弟手上，勉励他们战胜困难，在政府的帮助下早日脱贫。

在举行的就业扶贫专场招聘会上，督导组沿着企业招聘展台挨个询问，希望企业能够适当降低门槛，为贫困户就业创造更多机会。

当天，陵水举行全国扶贫日“精准脱贫 陵水宣战”宣誓大会，毕志强出席并讲话。他强调，陵水要以全国扶贫日为契机，用心、用情、用力，坚持问题导向，严守工作纪律，确保不让一个贫困户掉队，让扶贫对象满意，让广大群众满意。

面对提问，陵水黎族自治县光坡镇武山村村民陈亚弟突然眼睛红了。

陈亚弟家里六口人，丈夫许连丰患有肝硬化、糖尿病等多种疾病，今年以来已经住院四次，目前仍然躺在病床上，前后治疗费已经花了1万多元。督导组

将慰问金塞到陈亚弟手上，勉励他们战胜困难，在政府的帮助下早日脱贫。

在举行的就业扶贫专场招聘会上，督导组沿着企业招聘展台挨个询问，希望企业能够适当降低门槛，为贫困户就业创造更多机会。

当天，陵水举行全国扶贫日“精准脱贫 陵水宣战”宣誓大会，毕志强出席并讲话。他强调，陵水要以全国扶贫日为契机，用心、用情、用力，坚持问题导向，严守工作纪律，